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1./2. STA – GEWÄHRLEISTUNGSSRECHT NEU - GRUG 2022 

Liebe Kolleginnen, liebe Kollegen, 

 

nachdem uns zahlreiche Anfragen zur Übung Bürgerliches Recht im SS 2022 erreichen darf ich 

mitteilen: 

 

1. Übungsstoff - zusätzliches Stoffgebiet Erbrecht: Die Übung aus Bürgerliches Recht erstreckt 

sich - wie in jedem Semester - jedenfalls auf die Stoffgebiete Allgemeiner Teil, Schuldrecht AT, 

Schuldrecht BT Vertragliche Schuldverhältnisse, Schuldrecht BT Gesetzliche Schuldverhältnisse 

sowie Sachenrecht, welche in Lehrbüchern Riedler, Zivilrecht I - V enthalten sind. Zusätzlicher 

Stoffschwerpunkt der Übung aus Bürgerlichem Recht im SS 2022 ist Erbrecht, welches Sie im 

Lehrbuch Apathy/Riss, ZR VII Erbrecht finden. Familienrecht (Wagner, ZR VI Familienrecht) und IPR 

(Wagner/Kerschner, ZR VIII IPR) werden dann mündlich verstärkt mitgeprüft.  

 

2. GEWÄHRLEISTUNGSRECHT NEU - GRUG 2022: Ab SS 2022 ist auch das neue 

Gewährleistungsrecht Prüfungsstoff. 

 

Mit 1. Jänner 2022 ist das Gewährleistungsrichtlinien-Umsetzungsgesetz(GRUG) BGBl I 2021/175 in 

Kraft getreten. Dieses GRUG bringt zahlreiche 

 Änderungen im schon bisher vorhandenen allgemeinen Gewährleistungsrecht der §§ 922 ff 

ABGB, wo allgemeine Änderungen in den §§ 932, 933 und 933b ABGB vorgenommen werden, 

 Änderungen in den schon bisher vorhandenen Spezialbestimmungen des KSchG, wo es zur 

Einfügung der neuen Bestimmungen der §§ 7c, 7d und 9a KSchG kommt, die §§ 8, 9, 13a, 28a 

und 41a KSchG geändert werden und § 9b KSchG entfällt, 

 und überdies wurde ein ganz neues eigenes Sondergesetz - das sog 

Verbrauchergewährleistungsgesetz (VGG) - in das österr Recht implementiert, welches ein 

eigenständiges Sondergewährleistungsrecht für Verbraucherverträge über den Kauf von Waren 

und Verträge über digitale Inhalte enthält. 

 

Band II der Lehrbuchreihe "Riedler, Zivilrecht I - VIII" wurde durch den 70-seitigen Ergänzungsband 

"Riedler, Gewährleistungsrecht NEU - Update GRUG 2022" auf den neuesten Stand gebracht. 

Dieses Update gibt einen Gesamtüberblick über die neue Rechtslage im Gewährleistungsrecht des 

ABGB, KSchG und VGG, welche seit 1. Jänner 2022 gilt. Zusätzlich ist auch die seit der letzten 

Auflage vorhandene Judikaturentwicklung im allgemeinen Gewährleistungsrecht bereits 

eingearbeitet (zB "parallele" Geltendmachung von Gewährleistungsbehelfen, Beurteilung der 

Nicht/Geringfügigkeit des Mangels ....). 

 

Selbstverständlich stellen wir Ihnen alle für den Besuch der Übung Bürgerliches Recht nötigen 

Unterlagen auch im Studienbetrieb zur Verfügung. 

 

• In den Medienkoffern Riedler, Bürgerliches Recht, welche seit Februar 2022 ausgegeben 

werden, ist der Ergänzungsband"Riedler, Gewährleistungsrecht NEU - Update GRUG 2022" 

ohnedies bereits enthalten. 

 



 

 

• Zusätzlich wird der Ergänzungsband "Riedler, Gewährleistungsrecht NEU - Update GRUG 

2022" als kostenfreies PDF Dokument bei der  

o bei der LVA Riedler/Aigner, Übung aus Bürgerlichem Recht sowie 

o bei der LVA KS Schuldrecht Allgemeiner Teil auf den Lernplattformen zum Ausdruck 

hinterlegt 

o Zudem ist ein Ausdruck auch über den frei zugänlichen Link 

https://www.linzer.rechtsstudien.at/de/2-studienabschnitt/buergerlichesrecht/lva-

angebot.html möglich. 

 

• Alternativ können Sie den Ergänzungsband Riedler, Gewährleistungsrecht NEU - Update 

GRUG 2022" auch im Verlag LexisNexis in gedruckter Version erwerben. 

 

Weitere Informationen zum Ablauf der Übung erhalten Sie in der ersten Übungseinheit. Den 

Terminplan der Übung finden Sie im Anhang. 

 

Mit besten Grüßen - und bleiben Sie gesund! 
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